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Tăria ApostolatuluiCINCI ANI
La 6 Septemvrie a- c. s’au îm

plinit 5 ani, de când Majestatea Sa 
Regele Mihai I a preluat preroga
tivele regale. Urcând viguros Tro
nul, Majestatea Sa a înscris — în 
sbuciumata istorie a Neamului — 
5 ani de glorioasă domnie.

Păşirea Majestăţii Sale la Tro
nul regesc s'a făcut în împrejurări 
grele pentru Neam şi Ţară. Multe 
şi grele au fost problemele, care 
s’au pus tânărului nostru Rege, în 
aceşti 5 ani de domnie.

Pentru a ne da seama de ceeace 
a înscris — cu elanul şi bărbăţia 
Sa tinerească — M. Sa Regele în 
sbuciumata istorie a Neamului, e 
deajuns să ne gândim la actul de 
curaj şi de dârzenie, pe care l-a 
săvârşit la 23 August 1944, Fără 
hotărîrea matură şi bărbătească a 
M. S. Regelui Mihai I, fără pasul 
Său hotârît în clipa când nu era 
încă limpede de partea cui va fi vic
toria, epocala întorsătură dela 23 
August 1944 n'ar fi devenit o re
alitate istorică.

Prin acest mare act istoric, M, 
Sa Regele Mihai I a dus Armata 
din biruinţă în biruinţă şi a deschis 
drum larg şi trainic spre permanenţa 
noastră în istorie, alături de Marii 
Aliaţi.

Curajul, perspicacitatea, vigu- 
rozitatea şi iubirea de Neam a M. 
Sale, sunt — alături de epocalele 
Sale înfăptuiri de până acum — 
chezăşia reconstrucţiei Ţării de pe 
urmele războiului şi a păşirii ei 
spre un viitor strălucit.

Legată de toate înfăptuirile 
epocale din cei cinci ani de domnie, 
persoana M, Sale a intrat glorios 
în istoria noastră naţională, aşezân- 
du-se în galeria vrednicilor noştri 
făuritori de istorie.

Deaceea, în acest moment de 
sărbătoare, întreg Neamul românesc 
— profund dinastic şi strâns unit

Apostolatul sacerdotal: misiunea 
încredinţată de Mântuitorul celor 12 
sf. Apostoli şi urmaşilor acestora, 
sau oficiul exercitării puterii biseri
ceşti în întreita ei ramificaţie: pute
rea sacramentală, puterea învăţăto- 
rească şi puterea jurisdicţională, este 
o chemare sublimă, care trebue să 
stea permanent în slujba vieţii cre
ştine. Ceeace însemnează că el tre
bue să fie mereu activ. Sortit a sluji 
vieţii, el nu-şi poate îndeplini rostul 
sau funcţia în cadrele acesteia, decât 
fiind viu şi dinamic.

Dar sunt vremuri în care apo
stolatul sacerdotal este chemat să fie 
deosebit de activ şi de puternic în 
lucrarea lui. Atari vremuri trăim în 
zilele noastre.

De fapt, într’o lume sguduită 
stihial şi ruinată crunt de furtuna celui 
mai pustiitor războiu, într’o lume care 
caută să-şi regăsească adevăratul sens 
ai vieţii şi se strădueşte să reintre în 
făgaşul acestui sens spre a se reface, 
apostolatul creştin în generai şi cu 
deosebire apostolatul sacerdotal, este che
mat să joace un rol primordial. Căci el 
are să fie — cu forţele şi mijloacele 
ce-i stau la îndemână —  pârghia de 
ridicare a omenirii din genuna căde
rilor, ruinelor şi destrămărilor, şi de 
avântare în spre progres şi desă
vârşire.

Pentru a-şi putea îndeplini cu 
succes această înaltă şi vitală misiune, 
apostolatul creştin trebue să fie tare, , 
adecă deosebit de viguros în lucrarea 
lui. Căci numai ceeace-i viguros în 
acţiune, poate îndeplini o aşa de grea 
misiune.

Drept aceea, se pune serios în
trebarea: Care este taina tăriei aposta- 
latului sacerdotali

Pentru a putea răspunde nimerit 
la această întrebare, trebue să ne dăm 
seama care este fiinţa acestui apo
stolat şi — odată cu aceasta —■ te
melia şi izvorul dinamismului său 
creator.

In esenţa sa, apostolatul sacer
dotal este expresia şi actualizarea — 
în vase de lut —  preoţiei Mântuito
rului. Ca atare, el îşi primeşte fiinţa, 
sensul şi tăria dela Domnul Hristos, 
întruchiparea integrală şi desăvârşită 
a preoţiei veşnice şi universale.

în jurul Tronului — se pleacă cu 
sinceră şi profundă recunoştinţă în 
faţa augustei personalităţi a M. Sale 
Regelui, rugând pe bunul Dumnezeu 
să-I dăruiască zile îndelungate cu 
sănătate, pace şi putere de muncă, 
spre bunăsporirea întru toate a Ţă
rii noastre.

Doamne al puterilor, izbăveşte 
de toate nevoile pe Augustul nos
tru Suveran şi ocroteşte cu Pronia 
Ta cerească, Ţara aceasta şi pe 
Regele ei.

Coborîtor —  ca origine şi pu
tere primordială de fiinţare —- din cer 
şi actualizat în lume prin anumite 
vase de lut: preoţii, apostolatul sa
cerdotal este — ca dinamică vitală —  
o tainică interferenţă de forţe tean- 
drice. Dinamismul său activ şi vigu
ros coboară din cer şi se actuali
zează prin râvna vasului de lut îm
brăcat cu harul preoţiei. In conse
cinţă, apostolatul sacerdotal poate 
fiinţa numai din îmbinarea armonică 
a puterii pe care o revarsă harul di
vin asupra preotului, cu spiritul de 
trudă şi jertfă a celui învestit cu re
spectiva putere.

Când e vorba să surprindem 
taina vigoarei apostolatului sacerdo
tal, trebue să subliniem caracterul /un . 
daviental haric al acestui apostolat. 
Izvorîtor din harul preoţiei, acest apo
stolat fiinţează şi rodeşte numai sub 
undele oblăditoare şi întăritoare ale 
harului divin. Duhul apostolatului sa
cerdotal creşte din adâncul de taină 
ai harului divin şi este fructul ace
stuia. Harul divin dă acestui apostolat, 
zelul şi dinamismul acţiunii.

Drept aceea, tăria apostolatului 
sacerdotal nu se poate concepe şi 
realiza fără harul divin. Taina tăriei 
lui este absorbirea cât mai din plin în 
plămânii lui, a harului divin.

Ancorat fiinţial în harul preoţiei, 
apostolatul sacerdotal se actualizează 
deplin sub flacăra harului euharistie.

I Când însuşi Marele Preot: Hristos 
Domnul, se coboară — prin cumine
care după vrednicie cu trupul şi sân
gele Său în sf. Taină a Euharistiei — 
în cămara sufletului nostru, atund  
avem sălăşluită în noi înşine toată vi
goarea apostolatului sacerdotal. D e unde 
rezultă concluzia că tăria apostola
tului sacerdotal nu rezidă numai în 
actualizarea cât mai intensă a ha
rului primit în st. Taină a Hirotoniei, 
ci şi în desăvârşirea acestei actualizări 
prin cuminecarea deasă cu Hristos cel 
euharistie.

Aceste câteva consideraţiuni au 
darul de a evidenţia adevărul că cheia 
succesului integral al apostolatului 
sacerdotal şi a tăriei lui, nu o constitue 
atât organizarea lui tehnică ci în primul 
rând legătura lui intimă cu Cerul, de 
unde se revarsă rouă vivifieatoare a ha
rului divin, care îl face activ şi puternic. 
Prin urmare, purtătorii apostolatului 
sacerdotal sunt cu atât mâi destoinici 
şi mai corespunzători chemării lor 
actuale, cu cât sunt mai plini de har.

întrucât harul se reduce cauzal 
la Mântuitorul, temelia apostolatului sa
cerdotal o constitue Hristos Domnul, Ca 
temelie El este totodată şi tăria acestui 
apostolat. D e unde rezultă adevărul că 
vigoarea apostolatului sacerdotal rezidă 
în H R 1 S 1 0 S  Domnul şi o posedăm in 
măsura în care avem în vasul nostru de 
lut, pe Mântuitorul; deci, suntem tari 
în slujba apostolatului sacerdotal în 
măsura, în care reuşim să absorbim

în noi pe Hristos cel euharistie din 
sf. Taină a Cuminecăturii.

Dar după cum o casă este pu
ternică numai dacă stă pe temelia ei, 
tot aşa apostolatul sacerdotal e viguros 
numai dacă stă pe temilia sa: Hristos 
Domnul. De unde concludem că una 
din tainele tăriei lui este păşirea pe 
făgaşul autentic al respectivului apo
stolat. Căci numai menţinerea pe acest 
făgaş ne asigură legătura cu izvorul 
dinamismului său activ şi creator. 
Mântuitorul e cu noi în misiunea noa
stră, numai în măsura în care slujim 
Lui. Altfel, toată truda noastră este 
o risipire zadarnică de forţe.

Ancorat fiinţial şi în natura umană, 
apostolatul sacerdotal îşi soarbe vi
goarea şi din adâncurile ontologice şi 
creatoare ale acesteia. Harul preoţiei 
rodeşte în măsura actualizării lui de 
către persoana care-1 poartă. Ceeace 
însemnează că reuşita şi tăria aposto
latului sacerdotal atârnă considerabil de 
punerea in slujba lui a unor calităţi sv. 
fleteşti care înmânunchiază chipul ideal 
al preotului. Aceste calităţi sunt che
mate să facă din purtătorul harului 
preoţiei, un vas cât mai apt pentru 
actualizarea şi rodirea deplină a for
ţelor cereşti ale apostolatului sacer
dotal. Drept aceea, preotul se face 
teren cât mai receptiv şi prielnic pen
tru lucrarea prin el a harului re
spectiv, în măsura în care se stră
dueşte şi reuşeşte să se împodo
bească cu chipul ideal al păstorului 
de suflete.

Calităţile fundamentale care în
mănunchează acest chip, sunt urmă
toarele :

a) Puritatea vieţii sau curăţenia 
sufletească şi trupească, care face din 
persoana preotului un ogor prielnic 
pentru captarea îmbelşugată şi lucra
rea viguroasă a harului divin, şi tot
odată îl aşează în putinţa de a fi 
pildă vie pentru cei pe care îi pă
storeşte.

b) Pregătirea teologică solidă, care 
ii mijloceşte cunoaşterea deplină a 
ţintei pe care are s’o atingă, şi care 
— dublată de o serioasă cultură pro
fană —  îl ţine la nivelul cerinţelor 
vremii, îi ajută la coordonarea luminată 
a puterilor şi mijloacelor de acţiune.

c) Conştiinţa riguros ortodoxă, fermă 
şi trează a misiunii sale, care îl ţine 
mereu pe făgaşul autentic al chemării 
sale şi constitue totodată imperativul 
neadormit al îndeplinirii continui şi 
depline a datoriei sale.

d) Dinamismul trudei, al jertfei şi 
luptei, care este sufletul apostolatului. 
Munca trudnică şi capacitatea de jert
fire pentru alţii, este inima aposto
latului sacerdotal. Prin acestea, harul 
sacerdotal este actualizat şi rodit până 
la cea mai înaltă împlinire. Prin muncă 
serioasă şi asiduă şi prin jertfă ne
precupeţită, apostolatul sacerdotal se 
face viguros în lucrarea Iui.

e) Zelul apostolic, foarte înrudit 
cu calitatea de mai sus, pe care o 
întreţine şi alimentează. Numai cine 
este îmbrăcat în calitatea de «nebun
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Sfinţirea catedralei 
din Orăştie

Duminecă 2 Septemvrie a. c. a 
avut loc — într’un cadru festiv —  
sfinţirea monumentalei catedrale din 
Orăştie.

Sâmbătă 1 Septemvrie a. c,ţ la 
ora 7 seara, s’a făcut — în faţa bi
sericii ortodoxe vechi — primirea I. 
P. Sfinţitului nostru Mitropolit Nicolae 
al Ardealului şi a suitei, de către au
torităţile civile şi militare, precum şi 
de către populaţia oraşului. Cu acest 
prilej au rostit cuvinte de bun sosit dl 
pretor al plasei Orăştie, Cherebeţ în 
numele judeţului respectiv, dl primar 
Emil Bafomiri în numele oraşului iar 
P. C. Sa părintele adm. prot. Zaharia 
Stanciu în numele bisericii locale. 
După răspunsul I. P. S. Sale, a urmat 
— în biserica veche — săvârşirea ve
cerniei şi a lifiei.

Duminecă dimineaţa la ora 9 a 
început slujba sfinţirii măreţei cate
drale, la care a participat di prim- 
ministru Dr. Petru Groza, însoţit de 
următorii membri ai Guvernului: pr. 
Constantin Burducea, ministrul Cul
telor, prof. Petre Constantinescu-laşi, 
ministrul Propagandei, dl Gh. Ghe* 
orghiu-Dej, ministrul Comunicaţiilor, 
dl Romulus Zăroni, ministrul Agri-

pentru Hristos», poate sluji deplin 
Domnului ca un vrednic preot al Lui.

In concluzie, harul divin actua
lizat integra! de natura umană înze
strată cu calităţile necesare, dau şi 
asigură tăria apostolatului sacerdotal. 
Acest apostolat e tare prin el însuşi 
şi în măsura în care rămâne credin
cios menirii sale.

Secerişul este bogat şi vremurile 
de azi cheamă la lucru, preoţi cât 
mai destoinici. Vom fi la înălţimea 
acestor vremuri în măsura, în care 
vom ştii să răspundem cu vrednicie 
imperativelor lor. Drept aceea, cei ce 
purtăm pe umerii noştri slujba apo
stolatului sacerdotal, să luăm aminte!

CORNELIU SÂRBO

* FOIŞOARA *

Predică la înmormân
tarea unuia dintre soţi

Viaţa pământească a omului se 
desfăşoară în cercul adâncilor taine, de 
Dumnezeu aşezate în lume.

Cea mai adâncă şi cutremurătoare 
însă, dintre toate acestea, este taina 
morţii, sub ale cărei aripi ne ducem 
viaţa, bună sau rea, săracă sau bogată, 
zi de zi, şi clipă ds clipă. E legea veş
nică şi nestrăm utată ce planează peste 
női şi îa a cărei umbră şi tăcere, va 
trebui să păşim la ceasul sorocit cu to
ţii, tânăr sau bătrân, bun sau rău, bărbat 
ori femeie.

De-am chema toţi doctorii din lume, 
de-am împărţi toate averile ce le avem. 
de ne-am sui pe vârfurile munţilor sau 
ne-am coborî în adâncurile pământului, 
de moarte nu ne putem scăpa.

Ori unde am sta şi ne am afla pe 
pământ, chipul morţii ne paşte la orice 
pas. Ori ce loc poate fii mărturia pre
zenţii noastre trecătoare prin lume. Unde 
te afli, omule ? La petrecere ? In scurt 
timp şi aceea se va sfârşi, ca şi viaţa 
ta. Unde eşti ? Pe cale ? Adu-ţi aminte 
că eşti călător pe acest pământ şi că 
„nu avem nici cetate stătătoare, ci ceea 
ce va să fie căutăm ”. (Evrei 13, 14]. I 
Unde m ergi? Să te culci? Somnul esté I 
chipul morţii, iar patul al sicriului, şi I

C u  H r i s t o s ,  î n  v e c i !
culturii, dl inginer Tudor Ionescu, 
ministru al Minelor, dl Potop, sub
secretar de stat la Educaţia Na
ţională, dnii Pamfil Ripoşanu şi Emil 
Bodnăraş, secretari generali la Preşe
dinţia Consiliului de Miniştri, etc,, 
precum şi autorităţile oraşului îm
preună cu populaţia din Orăştie şi 
din împrejurimi. 1. P. Sfinţitul nostru 
Mitropolit Nicolae a fost asistat de un 
impunător sobor de preoţi, iar răs
punsurile au fost date de corul me
seriaşilor din Orăştie.

După săvârşirea sfintei Liturghii, 
a luat cuvântul 1, P, Sfinţitul nostru 
Mitropolit Nicolae. Mânecând dela 
evanghelia ziiei, I. P. Sf. Sa a sub
liniat valoarea sufletului şi necesitatea 
cultivării şi pregătirii Sui pentru viaţa 
veşnică, prin Biserică, mulţumind tot
odată celor cari au contribuit la ridi
carea noului locaş de închinare, precum 
şi celor ce-au cinstit cu prezenţa lor 
acest moment de sărbătoare, în frunte 
cu di prim-ministru Dr. Petru Groza 
şi membrii Guvernului. Vorbeşte apoi 
dl prim-ministru Dr. Petru Groza de
spre necesitatea şi rolul Bisericii în 
viaţa unui popor, precum şi despre 
iubirea între popoare propovăduită 
de sfânta Evanghelie. Totodată a de
clarat că a luat hotărîrea de a amnestia 
pe toţi preoţii condamnaţi sau deţinuţi, 
precum şi de a-i absolvi de epuraţie pe toţi.

La ieşirea din catedrală, 1. P.
Sfinţitul nostru Mitropolit Nicolae a bine
cuvântat mulţimea, care a ovaţionat 
pe înaltul ierarh şi pe înalţii demnitari.

A urmat apoi masa comună, la 
care au toastat: I. P. Sfinţitul Mitro
polit Nicolae pentru M. Sa Regele 
Mihai I, di prim-ministru Dr. Petru 
Groza, păr. ministru Constantin Bur- 
ducea, di ministru Tudor Ionescu, dl 
ministru Romulus Zăroni, dl subse
cretar de stat Potop, precum şi dl 
primar al oraşului Emil Balomiri, dl 
it.-col. Alexandru Madgearu şi P. C„
Sa păr. adm. prot. Zaharia Stanciu.

La acest moment festiv au luat 
parts şi reprezentanţii presei ameri
cane, ruse şi turce, dl consilier Dan- 
gulov din partea ambasadei sovietice, 
precum şi delegaţii Comandamentului 
sovietic din Orăştie.

Participant

precum când te culci te dsbraci de haine, 
tot aşa te va desbrăca şl moartea dé 
tot ce ai.

Ori unde am merge şi őri unde am 
privi, faţa trecătoare a  celor din jurul 
nostru ne aduce aminte de moarte. Dar 
n’ar Ii bare adevărată nesocotinţă să 
trăeşti, să trăeşti... şi să nu te gândeşti 
la clipa íncétárii călătoriei tale prin 
lume ? Şi să nu-ţl arunci privirea asupra 
cuvintelor sf. Scripturi: „omul are viaţă 
scurtă... se naşte ca o floare, care 
n'apucă să se deschidă... şi fuge... ca 
umbra... [Iov, 14, 1—3],

Acela care astfel cugetă, nu se 
cutremură nicicâsd la gândul morţii. 
Acela vede în moarte pe prietenul său 
de călătorie. E adevărat că te conduce 
prin o poartă întunecată, dar dincolo 
dé ea te aşteaptă lumină, fericire şi 
odihnă!

„Nu veţi muri*, aşa zice Mântui
torul! Nu! C i? „Fiţi gata!“, căci El „va 
p’ăti fieştecui după laptele lui, adică 
viaţă veşnică celor ce prin răbdarea 
faptei bune caută mărire, şi cinste, şi 
nestricăciune". (Rom: 2, 6 —7].

V iaţă veşnică! Dsr cine se mai 
Îngrijeşte azi da tine! Pentru cine mai 
preţuieşti tu ceva ?... Azi e preţuit pa
latul şi automobilul, averea întinsă şi 
banii...

De multe ori citim sau auzim spu- 
aâ«du-se: „Vrei să trăieşti mult ? “

„Ei... dar cum?.., voiesc..., se gân
deşte omul, şi îndată-şi apleacă urechea 
să prim ească răspunsul salvator: „De 
vrei să-ţi lungeşti viaţa, ţine regimul

Poetul Andrei Bârseanu termină cu
noscutul său imn „Pe-al nostru steag*, 
cu versurile:

„Şi’n cartea veşniciei scrie 
Că ţări şi neamuri vor pieri,
Iar scumpa noastră Românie 
Etern, etern va înflori“.
Istoria ne spune Intr’adevăr că ţări 

şi neamuri au pierit şi, fireşte, vor mai 
pieri. S'au năruit imperii care păreau că 
n’au margini şi sfârşit, au dispărut popoare 
cu Însuşiri remarcabile. Dela Sciţii cei 
„numeroşi“ şi „nemuritori* nu ne-a rămas 
decât numele. Astăzi, sub ochii noştri, 
vedem că imperii, puternice până ieri, tros
nesc din toate închieturile şi mâine nu 
ştim cum va arăta harta Europei şi a lumii. 
Nu le-a salvat In trecut, nu le salvează 
nici astăzi, nici forţa politică şl militară, 
nici geniul culturii şi al civilizaţiei. Se 
pare că nu pot scăpa de acest destin Im
placabil. Dintre toate aceste bunuri, sin
gură cultura le supravieţueşte.

Dintre popoarele vechi unul singur 
se menţine cu încăpăţânare, am putea 
spune, mai ales că nu are nici o forţă po- 
litică, nici militară, nici măcar o patrie 
stabilă cu aceleaşi legi şi conducere. Se 
înţelege că este vorba de poporul ebreu. 
S’a strecurat prin toate cataclismele şi s’a 
menţinut In toate uriaşele schimbări ale 
veacurilor. Firească întrebare i Care Haina 
rezistenţei aaie? Nu e decât un singur 
răspuns: ReligL. Pentru a nu li bănuială 
că vorbim pro domo, aducem mărturia 
unui mirean. „Toi secretul rezistenţei po
porului evreu constă în religia sa. Retras 
In această citadelă spirituală inexpugna
bilă, el a putut să înfrunte cu succes ur
gia tuturor asalturilor care urmăreau să-l 
nimicească. Religia i-a fost reazim şi scut, 
călăuză şi armă. Timpul şi repetatele ex
perienţe au arătat, cu prisosinţă, cât dc 
formidabilă şi eficace este această forţă 
spirituală. (Siede Diamandi: Fini Iui Dum
nezeu, voi, III, pag. 379).

Un om care se sbate cu valurile, de 
vrea să scape, trebue să se agaţe de 
mâna sau obiectul ce altul i-i întinde de 
sus. Omenescul, ca să se salveze, frebue 
să se ancoreze în divin. „Nu vă nădăjduiţi 
spre boieri, spre fiii oamenilor, Intru care 
nu este mântuire”, spune o cântare bise
ricească. Pentru această salvare, căreia

cutare... de vrei să ai viaţă lungă, fă 
sport...*, şi aşa mai departe.

Cum mai aleargă omul în toate 
părţile şi după tóaie lucrurile, despre 
care erődé că îi lungesc viaţa!

Dar iată că Mântuitorul nu ni-o 
lungeşte ca un au ori mai mulţi, ci fă
găduinţa Lui depăşeşte limitele închi
puite de mintea om enească: .Cel ce 
mănâncă trupul meu şi bea sângele 
meu, ard viaţă veşnică, şi eu II voîu 
învia pe el în ziua cea de apoi”. [Io. 
6. 55].

Se spune că o femeie bătrână, când 
a văzut pe unu! din fraţii Montgolfier 
că s’a ridicat In aer pentru prima oară, 
a strigat cu durere: „Câte nu mai in
ventează şi oam enii! încă vom ajunge 
că vör descoperi şi aceea, că au trebue 
să mai m urim .:. Dar eu . . ,  atunci voiu 
fi m oaită”, adause bătrâna cu tristeţe,

Dar învăţaţii n'au descoperit leacul 
împotriva morţii, şi nici nu-1 vór desco
peri vreodată. Mântuitorul ne-a arătat, 
calea veşniciei şi a  nemuririi. Prin cre
dinţa în viaţa de veci a dat Înţeles morţii.

Ne aflăm din nou ia umbra 
crucii pazuice, pé margini de gropi 
lacome şi neindurate, în care am 
coborât atâtea fiinţe dragi, rupte din 
trupul nostru şi smulse din inima nöa- 
stră caldă. Şi pare că simţim cu toţii 
fiorii durerii ce şi-au făcut loc în sufle
tul celor scumpi ei [lui]. Numai este 
soarele care lumineză şi încălzeşte ori
zontul vieţii lor. Na mai este limanul 
la care soţul [soţia] singur [singură] îşi 
caută şi-şi află alinare sufletului zbu-

Biserica ii zice mântuire, s’a pogortt însuşi 
Fiul lui Dumnezeu. De ce nici* o altă re
ligie veche nu şi-a mai salvat fii ei ca 
neam? Pentrucă numai religia V. Testa
ment este revelată. Şi încă religia Ebreiior 
este numai prefaţa creştinismului, care-i 
religia cea adevărată, revelaţia desăvâr
şită. Şi dacă mozaismul, care a avut un 
caracter caduc şi care cuprinde adevărul 
In ai doilea rând după creştinism, a salvat 
şi menţinut poporul ebreu, cu atât mal 
multe posibilităţi oferă creştinismul in pri
vinţa respectivă.

In acest colţ de pământ, poporul ro
mânesc născut creştin ortodox, este după 
Greci cel mai veehiu. Nu cădem în mân
drie să afirmăm că am fi un „popor ales", 
căci Ia ospăţul iui Hrisfos şi la viaţă sânt 
chemate toate neamurile şi să dea roade 
în măsura puterilor şi însuşirilor lor. Isto
ricii vorbesc Insă de un .miracol” al po
porului românesc. Şi aici sântem conştienţi 
când spunem că taina rezistenţii neamului 
românesc. In atâtea vremuri de restrişte, 
a fost Biserica iui Iisus Hristos, care-1 mân
gâia !n prezent şi-i da nădejdi In viitor.

Cât ne priveşte pe noi Românii, până 
acum, am trăit cu Hristos prin Ortodoxie. 
Ortodoxia ne-a susţinut înainte ds a ne 
constitui politic, ne-a susţinui şi după sceea. 
Am fost un stat creştin, care a pus pece
tea creştină şi a simţit prezenţa divină în 
toate actele sale. Dela „îo Mircea Voevod, 
din mila Iui Dumnezeu, domnul Ţârii Ro
mâneşti”, cum ae întitula Mircea şi toţi 
voevozii. şi până la formula monarhică 
de azi „din graţia lui Dumnezeu”, exprimă 
aceeaşi concepţie şi legătură a noastră 
cu Hristos, sintetizată la cele trei cuvinte 
de pe stema ţării i Nihil sine Deo, prin 
care mărturisim oiiciai că trăim cu Hri
stos şi nimic n'am făcut şi nu putem face 
fără Ei. De altfel, însuşi a spus: .Nimic 
nu puteţi face fără mine“.

Nu mărturiseşte aceasta un Mircea, 
Ştefan, M hai? Daţi ia o parte acele lapte 
da mărturisire ş! de trăire a lui Hristos 
din istoria şi viaţa noastră şi Încercaţi 
apoi de a-i descifra sensul. Încercaţi să 
nu pomeniţi de locaşurile sfinte de care 
ni-e plină ţara. de daniile pornite din 
largă inimă până peste hotare; de drago
stea pentru Jege” care merge până a o 
pecetlui cu viaţa ca un Brâncoveauu şi

ciumat de valurile furtunoase ale vieţii 
acesteia

Căci până ce ai !a dreptă-ţi pe so
ţul de viaţă şi piatra îţi este pernă şi 
şi din o bucată de pâae Iţi Iaci un prânz 
bogat, si coliba Iţi este palat şi puţinul 
îţi este des'ul. Din contră însă: Dacă 
l-ai pierdut, nimic de pe pământ nu esté 
in stare să înlocuiască această pierdere.

Dar Dumnezeu de sus e puternic 
şi bun. Ei e tatăl orfanilor şi limanul 
văduvelor. M âaa Sui sllnătoare acolo e 
mai aproape, unde necazul e mai mare. 
Soarele mai puternic luminează şi în
călzeşte după furtună. Când ne aflăm 
în necazuri, trebue să ne aşteptăm la 
bine, şi când suntem în bine trebue să 
fim gata la rău.

Să ne Îndeplinim datoria de cre
ştini şi să-i păstrăm amintirea, învăluită 
de aceeaşi caldă iubire de care a dat 
totdeauna dovadă.

Tuturor celor de faţă, rude şi cu
noscuţi, prin mine, vă cere iertare de 
v ’a  greşit ceva, şi vă face rugămintea, 
ca pe lângă recunoştinţa şi florile cu 
care o aţi împodobit, să-i păstraţi un 
loc de veşnică pomenire pentru dra
gostea cu eare v’a întâmpinat de fiecare 
dată,

Iar Tu, Stăpâne Doamne, izvorul 
vieţii, primeşte sufletul roabei (robului] 
tale [său] N,t în grădina unde florile nu 
se bfilesc, unde drepţii pururea privesc 
lumina feţei Tale, în locul unde nu es ie 
durere, nici întristare, cl veşnică odihnă 
şl eternă fericire,, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor, Amin!

Preotul Gh. Constantiu-Schelu
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atâţia martiri ai Ardealului. încercaţi să 
nu pomeniţi nici de opera Bisericii şi de 
oamenii ei In ceeace priveşte limba, cul
tura şi conştiinţa naţională. De unde şi cu 
ce veţi începe istoria literaturii noastre, 
de se înlătură opera Bisericii, care „din 
potirul aceleaşi culturi naţionale a cumi
necat pe toţi fiii săi, pe unde i-a dus 
soarta“, cum spunea I. P. S. Mitropolit 
Nicoiae. „Toţi Românii dlntr’o fântână 
cură", spuneau la 1688 alcătuitorii Bibliei 
dela Bucureşti. Toate darurile, care au 
ajutat neamului românesc să se menţină, 
să se întărească, să se unifice, „dintr’o 
fântână cută“, aş zice şi eu, din Biserica 
lui Hristos.

Descifraţi viaţa poporului nostru, care 
a trăit şi trăieşte prin Biserica iui Hristos. 
Toată viaţa iui, deia leagăn până ia mor
mânt, este impregnată de duhul Evan
gheliei Sale. Acest duh dădea şl dă con
ţinut şl orientare întregel sale vieţi. Nu 
numai viaţa sa, dar şl natura o simte sub 
pacea şi liniştea Duhului sfânt, cum spune 
„un sufietdin sufletul poporului”, Coşbuc; 
instrumentele şi vitele cu care-şi mun
ceşte pâmâniu', din ca re ţi scoate hrana 
şl vrea s ă i  fie apoi mormânl, tot sub 
unghiul acesta le priveşte,

N'am avut linişte şi răgaz, n’am avut 
instituţii strălucite şî legi ca aiie popoare, 
am avut una şl bună: Biserica şi Evan- 
ghelia lui Hristos.

Două fire bine răsucite greu se mai 
desfac unui de altul. Cine a încercat să 
despartă firul credinţei din sufletul nea
mului, n’a putut; iar de a încercat cu forţa, 
a căpătat minunate răspunsuri ca ale mar
tirilor ortodoxiei ardelene, pe care le-ar 
subscrie cei mai mari martiri din calen
darul creştin. Unul dintre atâtea i „Conjur 
deci pe toţi. care turbură reiiguniie, să nu 
se amestece în lucrurile ce ţin de Dum
nezeu, cum sunt religia şi credinţa. Să se 
îngrijească de măririle lumeşti, peste care 
sunt puşi şi să nu vâneze suf'ete. Ceie 
ale sufletului să se lase în seama Iui Dum
nezeu" (Contele Nagyszögi). Fiind de prin
cipiul că „nimeni să nu fie silit a crede 
ceeace nu-i dictează şi nu-1 învaţă con
ştiinţa sa", liber şi de bună voie şi-a îm
pletit sufletul pe suportul aceste, pe care ! 
numim duhul creştin ortodox. 3mu!gându-i 
acest suport pe care S-l dă Biserica, el 
are să cadă jos, cum cade un vrej de fa
sole, luându-i aracul. Atunci, spre binele 
şi viiioruî acestui neam, să menţinem şi 
să întărim acest factor, care oieră minu
nate posibilităţi In progresul material şi 
spiritual, liind şi o continuitate cu trecutul, f 
Orice zidire, ca să dureze, trebue să albe 
baze solide. Orice reformă, ca să prindă 
şl să dea rezultate, trebue să se sprijfnească 
şi pe tradiţii puternice şi sănătoase, care au 
un caracter viabil.

Amintirile şl faptele trecutului, fireşte, 
că n’eu nici o valoare, dacă nu le punem 
în legătură cu vre un angajament de pre
zent şi viitor. Istoria o scrie omul, dar şl 
Dumnezeu. Pentru noi credinţa şl legătura 
cu Hdstos ne-a fost de un real folos în 
trecut şi ne va fi şi de azi înainte. 
Fiii aceluiaşi popor pot trăi în pace şi pro- 
sperare şi dacă nu s uniţi prin Ürül ace
leiaşi credinţe; dar, când printr’un fericit 
noroc Românii sânt uniţi şi prin aceeaşi 
credinţă şi Biserică, de ce să neglijezi 
acest factor de seamă, prin care ajungi 
mai repede la înţelegerea şi cimentarea 
sufletească ? Da aceea, de vrem să nu ne 
deatrămăm sufletele şi să pierim cum au 
pierit atâtea neamuri, să nu ne pierdem 
de paşii lui Dumnezeu şi să nu ne lăsăm 
de mâna Iul lisus Hristos. Orice alt reazim 
este neputincios şl caduc. Numai dacă 
vom merge cu Hristos prin Biserica Lui, 
pe care nici porţie iadului nu o vor sfă
râma, scumpa noastră Românie va dăinui 
cât şi Biserica lui Hristos pe pământ şi 
se va înscrie în cartea veşniciei.

Fdndcă totuşi lumea aceasta va avea 
un sfârşit, ia judecata supremă, când acest 
popor de rasă latină şi de credinţă orto
doxă, trecând în veşnicie, va fi iotrebat 
de dreptul judecător: Ce ai făcut pe acest 
pământ?, el să prezinte cuvios faptele lui,

f  Dr. LUCIAN BORCEA
Miercuri 29 August a. c. a inceiat 

din viaţă distinsul advocat stblan Dr. Lu
cian Borcea, jurisconsultul Arhiepiscopiei 
noastre. înmormântarea regretatului dis
părut a avut loc Vineri 31 August a. c., 
fiind prohodit — în catedrala mitropolitană 
— de însuşi /. p. Sfinţitul nostru Mitropolit 
Nicoiae înconjurat de un sobor de preoţi. 
Cu acest prilej I. P. C. Sa Păr. Arhimandrit 
Teodor Soorobeţ a ţinut următoarea cu 
vântare:

De câte ori petrecem la odihna de 
veci o flintă, de care ne-am legat sufle
teşte într’un chip oarecare, ori pe un cu
noscut sau un simplu împreună luptător 
în tranşeele vieţii, ne punem întrebarea: 
Ce avem să credem şi cum să ne cuge
tăm la ceice pleacă pe drumul. pe care 
noi ioti vom pleca ?

Fără îndoială. că pe unii îi supra- 
oiefuesc faptele şi realizările vieţii lor.

Alţii însă sunt daft curând uitării 
şi aceasta este cea mai dureroasă moarte.

Pentru un creştin şi pentru un cre
dincios. cred că nu este nimic mai ne
cesar decât o cugetare şi o credinţă co 
rectă asupra celor răposafi•

O cugetare dreaptă şi o credinţă 
rezonabilă asupra morţii atârnă de con
cepţia asupra morţii şi învierii Mântui
torului nostru lisus Hristos.

Acestea deşi sunt fapte istorice, to
tuşi trec dincolo de istorie şi Biserica, 
fiind trupul mistic al iui Hristos, trebue 
să păstreze moartea Domnului. ca viafa 
lui lisus să poată fi manifestată în trup.

Moartea care a fost o enigmă ne- 
deslegatâ la cei vechi şi la necredincioşi, 
devine prin Cruce* poarta vieţii veşnice.

Credincioşii susţinem şi suntem con
vinşi că tofl cei primiţi în comuniunea 
cu Hristos, facem parte din trupul mi
stic al Lui, suntem susţinuţi prin Carnea 
şi prin Sângele lui, din Sfânta împartă 
şanie, suntem părtaşi la viata veşnică şi 
că Ei ne va învia în ziua de apoi.

Sufletele celor depărtaţi sunt sfinte, 
pentru că au fost sfinţite de Hristos. 
Această sfinţenie nu se datoreşte meri
telor proprii şi nici valorii ce o au fată 
de alte fiinţe, ci este o sfinţenie care de
rivă din privilejul sfântului botez, prin 
care creştinul se face părtaş vtefii lui 
Hristos.

Această concepţie este exprimată în 
slujbele noastre religioase pentru pome
nirea răposaţilor. Aceste cugeiări carac
terizează orice panegeric serios care se 
rosteşte ia o înmormântare.

La plecarea din această viată a ne
uitatului jurist Dr, Lucian Borcea, noi 
muljumim lui Dumnezeu pentru tot ce 
el a însemnai pentru noi, pentru socie
tate. pentr instituţiile, pe ca care lé-a 
servit şi pentru generaţia noastră.

Moartea jurisconsultului Dr. Lucian 
Borcea îndepărtează dintre noi pe un 
fruntaş al Ardealului, care prin cultura 
sa, prin supleţa lui, prin onestitatea şi 
prin competenta sa recunoscută, a ştiut 
să rezolve în cursul activităţii sale pu
blice multe, şi variate probleme juridice,

aşa cum smeriţi înfăţişează voevoziî chipul 
ctitoriei lor In palmă şi să poată răspunde: 

„Doamne, în lume cât am stat 
Pe Tine Te-am reprezentat*.
Să aibă parte de cerească cunună, 

aşa cum a avut parte de una pămân
tească fericitul V. Aiecsandrl Ia concursul 
serbărilor latine dela Montepeilier (1878).

istoria şi Dumnezeu ne Inva(ă. Să 
luăm aminte şi să înţelegem că „un po
por care prin Biserică îşi pune reazimul 
în Dumnezeu, rămâne ca o stâncă neclin
tită în mijlocul valurilor acestei vieţi*. 
(Dr. N. Bălan).

Deci, cu Hristos, în veci I
Pr. Gh. Diaconii

prof.-Bi'aşov

sociale, nationale, bisericeşti, probleme 
intelectuale şi etice, care pentru multă 
lume păreau enigme nedeslegate.

Sibian de baştină, cu o aleasă edu 
cafie, trate cu gingaşul poet Ionel Bor
cea, cu Emil Borcea şi cu sora sa, Eleo
nora, stăpână pe o înaltă cultură literară, 
advocatul Dr, L. Borda şi-a desfăşurat 
viafa sa întreagă în Sibiu, ca advocat 
distins, ca membru în comitetul de con
ducere al „Astrei", la conducerea insti
tutului de credit şi economii „Albina", 
şi ca membru în corporafiunile bisericeşti, 
jurisconsult şi consilier mitropolitan şi 
arhiepiscopesc.

In perioada de mari prefaceri dela 
1918 încoace, viata bisericească a deve
nit din an în an iot mai complexă şi mai 
bogată. Desvoltarea relaţiilor ei interne 
şi externe pretindea asistenta unui ju- 
risconsult cu largi orientări, cu bogată 

I experienţă şi cu intuiţie a realităţii, iar 
I Arhiepiscopia şi Mitropolia ardeleană au 

fost fericite sä l aibă pe binepriceputul 
expert şi jurisconsult Dr. L. Borcea.

Arhivele bisericeşti din Sibiu pă
strează o muljime de referate, memorii 
şi lucrări juridice bisericeşti, ieşite din 
mintea luminată şi din dragostea fa fă 
de biserică şi de aşezămintele ei, a mult 
regretatului jurisconsult Dr. L. Borcea.

Pentru tot ceeace a fost contribuţie 
personală a distinsului fiu al Bisericii 
noastre, la progresul bisericii ardelene, 
aducem azi cea mai deplină mulţumire, 
plină de recunoştinţă.

Rog pe l  P. S• nostru Stăpân să i 
împărtăşească arhierească binecuvântare 
Drului L. Borcea, sfetnic înţelept de tot
deauna şi devotat colaborator.

Iar noi ceice ne-am bucurat de prie
tenia lui constantă şi neuitată, rugăm pe 
Dumnezeu să i ierte păcatele şi-l însoţim 
la groapă cu obştescul: Fie-i ţărâna 
uşoară şi pomenirea binecuvântată

Amin-

€. preoţi să §tea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

f  Protopop Petru E. Papp
(1881 —1945)

In 16 August a. c. a adormit în Dom- 
nul Iconomul Stavrofor Petru E. Papp, 
paroh şi protopop ai Beiuşului, în etate 
de 64 ani şi cu o activitate preoţească de 
30 ani.

După terminarea studiilor teologice, a 
a intrat in redacţia ziarului „Tribuna“ din 
Arad, care reunia pe atunci multe forţe 
intelectuale şi morale din Ardeal şi de 
peste munţi, fn lupta dâtză de afirmare, 
de libertate şi demnitate naţională.

Idealist şi cu entuziasm neprihănit, a 
intrat în tagma preoţească, alegându-şi 
Bihorul năpăstuit ca sector de muncă 
pentru întărirea conştiinţei ortodoxe şl 
naţionale.

Exemplul lui de jertfire şi de încre
dere in isbândă a influinţat adânc viaţa 
preoţimii şi credincioşilor noştri din acea 
regiune, care i-au arătat o dragoste sta
tornică.

Aceasta l-a făcut să rămână în mij
locul lor până Ia trecerea ia cele eterne. 
A fost un membru distins al Clerului ar
delean, din generaţia de azi.

Membru in toate corporaţlunile bise
riceşti : în adunarea eparhială ş! congresul 
naţional şi consilier eparhial, a activat şi 
iu viaţa politică, fiind ales deputat în mal 
multe rânduri.

Pentru meritele câştigate pe terenul 
vieţii publice, a primii înalte decoraţii ro
mâneşti.

Odihnească îo pace I

Praznic naţional
împlinirea a cinci ani de domnie a 

M. Sale Regelui Mihai l  la 6 Septemvrie 
a. o-, s’a prăznuit la Sibiu într’un cadru 
festiv.

La orele 11 a. m. s’a săvârşii în 
Catedrala mitropolitană un Te Deum, 
de către L P. C. Sa Părintele Teodor 
Scorobef, Vicar arhiepiscopesc, încon
jurai de un sobor de preoţi. Au parti
cipat autorităţile militare şi civile, în 
frunte cu dn ii: general Voicu, locţiitorul 
comandantului Corpului Vil Armată, 
general Georgescu, comandantul Garni
zoanei Sibiu, general Sireteanu dela 
Armata IV-a şi dl l t  colonei Smorodinov, 
reprezentantul dlui mareşal Tolbukin, 
precum şi cu dn ii: chestor Gh. Crăciun, 
subprefect Nie. Lăzărici şi vice-primar 
Dr. Vaier iu Gufia.

La ieşirea din catedrală, dl general 
Voicu a elogiat — în fata trupei — per
sonalitatea M. Sale Regelui.

Solemnitatea s’a încheiat cu defi
larea armatei.

t  Protopop Dr. Vasile Oaiîă
(1890-1945)

Protopopul Sebeşului. Dr. V. Oană 
a murit subit fa 19 August a. c. în plină 
activitate şi în floarea bărbăţiei, fiind de 
55 ani şi de 31 ani în preoţie. Trupul său ne
însufleţit a fost aşezai pe catafalc fn biserica 
mare din Sebeş până fa ziua înmormân
tării, fa 21 August a. c. Credincioşii din 
Sebeş sau  perindat ia priveghiu ziua şi 
noaptea lâpigă sicriul mult regretatului lor 
păstor şi părinte sufletesc*

In faţa unui public numeros din Sebeş 
şi din protopopiat, a'a slujit serviciul re
ligios ai înmormântării ia ora 16, de către 
30 preoţi în frunte cu delegatul Inait 
Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit 
Nicoiae şi ai Consiliului Arhiepiscopesc, 
Părintele Arhimandrit T, Scorobef, Vicar 
Arhiepiscopesc, care a rostit un panegiric 
asupra personalităţii şl activităţii defunc
tului.

Protop. Dr. Vasiîe Oană a primit hi
rotonia în anul 1914 şi a funcţionat ca pa
roh în Sebeş până in 1925, când a fost 
ales protopop al Hunedoarei. Activitatea 
Iui ca protopop In Hunedoara a fost de 
şase ani, având urmări trainice, mai ales 
în readucerea la credinţa strămoşească a 
celor trecuţi la sectari. Asociaţiile religi
oase: Oiştea Domnului, a Tineretului SI. 
Gheorghe, a Reuniunilor de femei, au tras 
brazdă nouă In viaţa religioasă a popo
rului nostru din acea regiune istorică şi 
ataşată la legea strămoşească.

fn anul 1931 Părinteîe Dr. Vasiîe 
Oana a trecut la conducerea protopo» 
piafulul Sebeş Alba, cu experienţe pasto
rale, dar mai ales cu entusiasmul creator 
ai omului de bine, iubitor de ordine, de 
disciplină şi de progres. Protopopiatul 
Sebeşului e printre cele dintâi protopo
piate din Ardeal, mulţumită mobilizării tu
turor torţelor clericale şi mireneşti din 
protopopiat. Protopopul Dr. V. Oană s’a 
bucurat de stima, dragostea şi aprecierea 
tuturor factorilor vieţii publice focale, iar 
autoritatea bisericească supremă i-a arătat 
aprecierea fncredinţându-i felurite însăr
cinări oficiale în Arhiepiscopie.

S’au rostii Ia înmormântare o serie 
de cuvântări, de către Preotul in retragere 
Cărpinişan-Răhău, in numele Preoţimii, de 
către dl Dr. Oniţlu din partea consiliului 
parohial. Dl prof. O. Hulea a elogiat ac
tivitatea defunctului In cadrele „Astrei*, 
Directorul Goţia şi subinsp. Zdrenghea din 
partea Şcoalei, Dna E. Tătaru în numele 
Reuniunii ortodoxe a femeilor. Iar la ci
mitir au cuvântat Părintele Z. Stanciu, 
protop. Orăştiei şi Pr. V. Popa din Sebeş, 
în numele credincioşilor, al asociaţiilor 
religioase locale şi în numele meseriaşilor.

Amintim că la înmormântarea acestui 
vrednic slujitor al altarului au participat 
reprezentanţii tuturor autorităţilor civile şi 
bisericeşti din Sebeş, dovada stimei şl 
congideraţiunei ce o aveau locuitorii Se
beşului fără deosebire de limbă, credinţă 
şi clasă socială, faţă de regretatul defunct.

Odihnească In pace!
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Notificare oficială
despre primirea în şcoala de cântăreţi bisericeşti 

„D . Cunţan" din Sibiu
Şcoala ortodoxă romană de cântăreţi 

bisericeşti *Dimitrie Cunfan» din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba lulia şi 
Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
cu putinţă şi au prilej să se iniţieze şi în câte 
o deprindere practică folositoare pentru 
toată viaţa lor. Programul şcoalei prevede 
cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, 
agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deose
bire acelora dintre ei. cari urmăresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă în slujba preamăririi lui Dumnezeu 
prin cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1945/46, 
îşi vor înainta, până Ia 20 Septemvrie 1945, 
cererile lor pe adresa: «Direcţiunii Şcoalei 
de cântăreţi bisericeşti »D, Cunfan« în 
Sibiu*, însoţindu-le de următoarele acte:

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şl 
nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, având vârsta de 15 
ani împliniţi. In ziua de 2 Octomvrie se 
va ţinea examenul de admitere, care va 
consta din probe practice asupra aptitu
dinilor muzicale ale candidaţilor. Tot în 2 
Octomvrie 1945 se vor ţinea şi examenele 
de corigenţă. Cursurile vor începe regulat 
în ziua de 3 Octomvrié 1945.

Elevii primiţi vor aduce cu sme ur
mătoarele: două schimburi, haine de pat 
(străjac, saltea, pătură sau plapomă, perină, 
cuvertură albă de pat, două ştergare, 
etc.), cuţit, furculiţă, lingură şi o ceaşcă 
pentru ceai. Tacâmurile trec !n proprietatea 
şcoalei. Fiecare elev va aduce cu sine şi 
o pereche de pantofi simpli de casă, spre 
a-şi cruţa încălţămintea

Uniforma şcoalei este costumul na
tional românesc.

Toţi elevii sunt interni. Taxa de în
treţinere pe întreg anul şcolar este de Lei 
170.000, la care se adaugă alimente fn 
natură, constând din: 50 kg. făină inte
grală de grâu şi 4 kg. untură de porc topită. 
Taxa calculată în Lei se va achita în trei 
rate şi anume: Lei 60.000 Ia înscriere, 
Lei 60.000 Ia întoarcerea din vacanţa Cră
ciunului şi Lei 50.000 !a Paşti. Alimentele 
vor fi predate economafului şcoalei de
odată cu prezentarea elevului.

Fiecare elev va mai achita la înscriere 
următoarele taxe : Lei 1200 pentru baie, Lei 
1500 pentru spălat, Lei 1000 pentru strică
ciuni, Lei 250 pentru bibliotecă, Lei 50 taxă 
de certificat. Total: 4000 Lei.

Având în vedere împrejurările vieţii 
de azi, Direcţiunea şcolii îşi rezervă drep
tul de a mări sau micşora această taxă, 
după cum vor fi preturile pietii-

Cursurile durează doi ani de teorie 
şi un an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care încă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar toţi absolvenţii şcoalei. 
Pe lângă aceasta, cântăreţii vor avea uzu
fructul sesiunii cantorale, obţinută din re- 
orma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a citi 
acestă Notificare credincioşilor noştri în 
sfânta biserică în trei Dumineci conse
cutive şi a îndemna părinţii cu fii buni 
să şi-i trimită la Şcoala de cântăreţi bi
sericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem Ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până la introducerea acestora în statele de 
salarizare, să le asigure din casieria pa
rohială un salar lunar potrivit, conform 
hotărîrii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumătate din uzufructul se
siunii cantorale.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificati să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă, având consiliu! 
parohial îndatorirea a le asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de 
venite vacante nu se vor mai putea în 
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântărefi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dar dornici de a ajunge cântăreţi bi
sericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere la şcoală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de 
fii treji şi luminaţi, cari pot fi atât de mi
nunat pregătiţi pentru misionarismul dum- 
nezeeştiior sale' învăţături şl în şcoala 
noastră de cântăreţi bisericeşti dela Sibiu, 
apelăm la Iubita noastră preoţime şi la 
bunul nostru popor, să nu nesocotească 
chemarea de faţă, ci — dimpotrivă — să 
facă din ea datoria sufletului cu urechea 
plecată la inima Neamului.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 31 Iulie 1945.

Consiliul Arhiepiscop esc

Economaiul Academiei teol. „Andreiane" 
S I B I U

Publicaţiune de licitaţie
Se publică licitaţie cu termen de 30 

zile pentru aprovizionarea Internatului Aca
demiei teologice „Andrdane" din Sibiu, 
pe anul şcolar 1945/1946 ou următoarele 
alimente:

1. Cartofi săpunari calitatea I.
2. Zarzavaturi (roşii, morcovi, pă- 

trăngei etc.).
Preţurile se vor arăta iu ofertele 

scrise per kgr şi vor fi livrate acasă fn 
magazie.

Concurenţii Îşi vor înainta ofertele 
închise — In conformitate cu dispoziţl- 
uniie legii O. C. L. în vigoare — până la 
data de 27 Septemvrie 1945 la Econo- 
matul Academiei teologice din Sibiu, unde 
se pot lua informaţii.

Sibiu, 27 August 1945.
ECONOMATUL
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Concurs
Ia conformitate cu decisul consi 

fiului parohial luat îu şedinţa din 25 Iunie 
a. c., publicăm concurs pentru întregirea 
parohiei Moeciul de jos, de clasa I. 
protopopiatul Bran, cu termen de 30 
zîie dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest p ó s t:
1. Salarul dela stat.
2. Taxele siolare obişnuite în pa

rohiile hrăneşte.
3. Sesiune parohială 19.123 jugăre 

pădure. în Preduş.
Cererile de concurs, prevăzute cu 

toate documentele necesare şi cu auto- 
rizaţia de a candida dela P rea Vene
rabilul Consiliu A'hiepiscopfisc se vor 
înainta în termen oficiului proiopopesc 
Bran, iar concurenţii se vor prezenta 
în parohie, îu Dumineca şi sărbătoarea 
ce fi se va fixa de oficiul protopopesc, 
spre a cânta, eventual a celebra şi a 
face cunoştinţă cu popornl dréptmírilor.

Zârneşti, 26 Iulie 1945.
Oficiul protopopesc ortodox rouifin Bran.

Va sile Stolcanea
protopop

Sfinfire de biserică
Duminecă 19 August a. c. a avut 

Ioc sfinţirea bisericii parohial* ortodoxe 
române din comuna B ernadeadé pe V a
lea Tfirnavei Mici. Renovată radical — 
prin hărnicia păr. Alexandru B orda şi 
prin jertîelnicia credincioşilor — pe 
urma deteriorărilor pricinuite de cutre
mur şi de răsboiu, această b iserici a 
főst sfinţită de P . C. părinte protópop 
Qheorghe Oprean, înconjurat d i  soborul 
preoţilor din împrejurimi şi asistat de 
un impresionat număr de credincioşi. 
După slujirea unui parastas pentru eroii 
Neamului, a urmat mişc&toarea predică 
a  păr. prof. Gh. Oprean, cuvântul de 
mulţumire ai păr. A . Borcea, iar după 
amiazi slujba vecernei cu predica păr. 
loan O prea din Bachnea. Frum oasa 
serbare s a  încheiat seara  cu un reuşit 
festival artistic al tinerimii din comună, 
sub conducerea dlui înv. Cotruţiu.

Participant

INFORMAŢIUNI
M. Sa Regele Mihai I a decorat pe 

toţi membrii guvernului cu ordinele: „Ser
viciul Credlnoios", „Steaua României“ şi 
„Coroana României“.

L egaţia  rusă din Bucureşti şi cea 
română din Moscova, au fost ridicata la 
rángni de ambasade.

Dl Dr. P e tru  Groza, preşedintele 
Consilului de Miniştri — însoţit de dl Gh. 
Tătărăscu şi alţi membri ai guvernului — 
au plecat la Moscova, unde sunt oaspeţii 
gensralissimului Stalin şl discută proble
mele ce interesează pe ambele ţări re
spective.

DI Gh. Tătărăscu, vicepreşedintele 
Consililului de Miniştri ş! ministru de ex
terne, a făcut de curând — Sa posturile 
noastre de radio — declaraţii importante 
cu privire la poziţia internaţională a Ro
mâniei.

Potriv it comunicatului dat de Mini
sterul Educaţiei Nationale, lucrările pre
gătitoare ala începerii noului an şcolar în 
şcolile secuudare, se amână cu 15 zile.

Dl A ttlee, primul ministru al Mare! 
Britanii, a declarat de curftud că „bomba 
atomică" trebue supusă unui control Inter
naţional.

Din Londra se comunică că savanţii 
britanici au descoperit aşa numita „arti
lerie antiatomică*. Această nouă Invenţie 
se sprijtneşte pe o rază a morţii numită 
„Radar".

Dl prim acuzator public Dr. Avram 
Bunaciu a plecat la Budapesta pentru a 
trata cu autorităţile maghiare, problema 
trimiterii In România a criminalilor de 
răsboîu, vinovaţi de uciderea populaţiei 
româneşti din Ip, Trăznea, Murăşenii de 
câmpie, Luna de sus, Huedin. Sacudard, etc.

La Moscova s’a semnat de curând 
un tratat privitor Ia stabilirea frontierelor 
sovleto-polone.

A legerile din Bulgaria programate 
pentru ziua de 26 August a. c., s’au amâ
nat pentru mai târziu.

2000 de prizonieri români — In ma
joritate din părţile Moldovei — au sosit 
de curând din Uniunea Sovietică.

M inisterul de Răsboiu ordonă tu
turor tinerilor din contingentele 1943—1945 
aflaţi la vatră sub orice formă, exclusiv 
invalizii, să se prezinte la Cercurile teri
toriale respective, spre a- şi lămuri situaţia 
militară şi a înlocui pe concentraţii bătrâni-

C onversaţiile dintre preşedintele 
Truman şi generalul de Gaulle, s’au ter- 
minat.

Filiala A. R. L. U. S. din Sibiu a 
ţinut In 26 August a. c. o adunare gene
rală extraordinâră, pentru a completa co
mitetul cu noul membri.

Joi 23 August a avut Ioc Ia Sibiu 
constituirea Sindicatului ziariştilor profe
sionişti din localitate.

Uşurarea sarcinilor 
Armistiţiului

Cu deosebită bucurie vestim pe ci
titorii noştri, că sarcinile Armistiţiului 
s’au uşurat considerabil de mult, după 
cum am aflat din comunicările dlui pre 
fect Dr. Ştefan Cleja.

în ziua de 12 Septemvrie a. c., se 
împlineşte un an de purtare a sarcinilor 
Armistiţiului. Purtarea acestor sarcini 
a apăsat greu îndeosebi pe umerii plu
garilor. Făcându-şi program din hotă
rârea de a îndeplini conştiincios sarci
nile Armistiţiului, Guvernul actual a 
reuşii să plătească la zi aceste sarcini. 
Drept răsplată a acestor silinfe, Guvernul 
sovietic ne-a dăruit 1000 vagoane de 
porumb şi a renunţat la 17.000 vagoane 
de grâu, pe care urma să le plătim în 
toamna aceasta.

Aşa fiind. de acum lucrul merge 
mult mai uşor, încât Armistiţiul nu mai 
este o sarcină grea pentru noi. De pildă 
pe anul 1945—46 judeful Sibiu are de 
achitat: 500 porci, 500 vite cornute, 4000 
oi şi 375 cai. Acestea vor fi procurate 
din vânzarea liberă şi vor fi plătite cu 
un preţ foarte apropiat de acela al 
pietii. Porcii vor fi crescuţi în fermele 
Statului şi nimeni n’are să se teamă 
de rechiziţionarea porcilor.

întrucât s’au luat măsuri de supor
tare dreaptă a sarcinilor lui-nimeni n’are 
a se mai teme de greutăţile Armistiţiului.

In ultimele zUe ale lui August, a 
avut loc ia Bucureşti, congresul ziariş
tilor, scriitorilor şi artiştilor.

Marile Puteri au dat publicităţii 
prima listă a criminalilor de războiu.

Cofer/nţa miniştrilor de externe 
se va întruni la 10 Sept, la Londra. 
Principala chestiune ce se va d«sbate 
aici, va fi încheierea tratatelor de pace 
cu Italia şi cu ţările balcanice.

Actul capitulării Japolei a fost 
semnat. Japoia va fi ocupată de 500,000 
ostaşi americani. Marşul triumfal »I 
Americanilor prin Tokio, este Iu cura 
de pregătire.

Prezidium ul Sovietului suprem a 
decretat ziua de 3 Septemvrie drept 
ziua victoriei împotriva Japoniei.

O dată  cu termi&&reâ războiului, 
In Anglia a  îacetat cenzura presei.

L a Londra, reprezentanţii a 14 
naţiuni pregătesc organizarea comisiei 
Naţiunilor Unite.

ITt ir i  l o c a l e

Predică In C atedrala din Sibiu
5 Duminecă în 9 Septemvrie 1945, 

servesc: cons. Ieroaim Grovi, Gh. Se- 
caş şi pro*. Mihail Neagu; diaconii: I. 
Circov şi Dr. Grig orie T. Marcu. — 
Pred ică: coas. Qheorghe Secaş. — La 
Oastea Domnului predică după masă la 
ora 4 preotul loan Albu dela parohia 
Sibiu-Iosefb,

Nr. 836/1945 prot. (3 0 )1 -3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

A paţa, de clasa a Ill-a, se publică con. 
curs cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie a Iul In Telegraful Român.

Beneficii:
1. Salar dela Stat conform pregătire! 

teologice.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială din reforma a- 

grarâ, 32 jug. fânaţ.
4. Stola uzitată In parohie.
Parohia are de zidit biserică nouă. 
Cererile de concurs. însoţite de acte

şi de binecuvântarea arhierească de cau- 
dldare, vor fi trimise Ia oficiul protopo
pesc din Prejmer, judeţul Braşov.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu con

siliul parohia).
Prejmer, 1 Septemvrie 1945.

loan  Ludu,
protopop
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